

加快构建“一小时通勤圈”

今年我市将实施青岛都市圈高质量发展行动 加快总投资5351亿元的85个重点项目建设

报告解读

关键词:改革开放

政府工作报告提出,2024年青岛将打造民营经济高质量发展示范标杆城市。实现山东国际大宗商品交易市场交易额净增1000亿元以上。加强与世界500强、央企、行业领军企业合作,打造“投资青岛”品牌。实施青岛都市圈高质量发展行动,加快总投资5351亿元的85个重点项目建设。积极推进市域(郊)铁路项目,加快构建“一小时通勤圈”。



中欧班列开行。王昭脉 摄

划重点

报告摘登 加快青岛都市圈建设

深化重点领域改革。制定服务和融入全国统一大市场配套政策。积极争取国家要素市场化配置综合改革试点。深化普惠金融示范区建设,推进数字人民币、养老金融、跨境投融资等金融试点。深入开展公共数据运营试点,推进数据资产化,增强青岛大数据交易中心和海洋数据交易平台交易服务功能。

激发民营经济活力。打造民营经济高质量发展示范标杆城市。实施民营领军企业培育行动。建立向民间资本推介项目制度,鼓励民间资本参与重大工程项目建设。办好“青岛企业家日”,大力开展“为民营企业办实事”活动。

打造一流营商环境。实现高频政务服务事项“一件事一次办”全覆盖。持续推进服务型执法,扩大轻微免罚事项范围。加快“青岛中央法务区”建设,为企业提供更加优质高效的法律服务。

提升开放平台能级。加快推进上合国际城市建设。提升上合国际枢纽港功能,积极申建中欧班列集结中心。建设“丝路电商”服务基地。争取更多国家设立签证中心。深入落实自贸试验区提升战略。推动青岛片区形成30项以上先行先试制度创新成果。实现山东国际大宗商品交易市场交易额净增1000亿元以上。

巩固外贸基本盘。加强整车出口服务能力建设,培育新能源汽车出口新优势。实施跨境电商综合试验区发展提升行动。积极争创国家服务贸易创新发展示范区。

提高招商引资质效。加强与世界500强、央企、行业领军企业合作,打造“投资青岛”品牌。办好跨国公司领导人青岛峰会、“国际友人青岛行”等重点活动。

加快青岛都市圈建设。实施青岛都市圈高质量发展行动,加快总投资5351亿元的85个重点项目建设。健全青潍日同城化、青烟一体化合作机制。积极推进市域(郊)铁路项目,加快构建“一小时通勤圈”。推进莱西莱阳一体化发展先行区、平度昌邑莱州绿色化工联动区等产业园区建设。加强与济南都市圈联动,推进济青高铁“公交化”运营。

要干啥

专家解读 激发高质量发展动力活力

■青岛市社会科学院经济所所长、研究员 毕监武

政府工作报告把“深化改革扩大开放,在激发高质量发展动力活力上奋力争先”列为今年重点工作,并从多个方面作出具体部署。青岛市社会科学院经济所所长、研究员毕监武提出五点建议:

要充分发挥市场作用,深化重点领域改革。我市提出要积极争取国家要素市场化配置综合改革试点,拓宽服务实体经济路径,搭建更多务实高效的金融服务场景,如深化普惠金融示范区建设,推进数字人民币、养老金融、跨境投融资等金融试点。此外,为更好发挥政府调控和引导作用,我市今年将完成政府机构改革任务,加大对企业的针对性服务,培育经济发展新动能和新增长点。

培育市场主体,激发经济活力。毫不动摇巩固和发展公有制经济,深入实施国企改革深化提升行动,推动市属企业聚焦主责主业,提升经营效益水平和匹配城市发展战略能力。毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,打造民营经济高质量发展示范标杆城市。

继续深化改革创新,实施新一轮优化提升营商环境行动,打造营商环境特色品牌。为提高服务效率,报告还明确提出要搭建政策兑现平台,推动政策发布兑现等事项实现“一站式”办理。为推动法制化营商环境,报告还特别强调加快“青岛中央法务区”建设,为企业提供更加优质高效的法律服务。

落实国家战略,推进高水平对外开放。开放是青岛的根和魂。新起点上,加快建设贸易强市,努力在新时代改革开放中走在前列,提升开放平台能级,重点是贯彻落实两大国家战略,做实、做好、做美、做响上合示范区,深入落实自贸试验区提升战略,引导各类功能区突出主导产业向多层次、多方面发展。把参与发达经济体市场竞争和引进发达经济体高技术高质量的直接投资,作为提高对外开放水平的重要方面,特别是加强与世界500强、央企、行业领军企业合作,打造“投资青岛”品牌。

实现区域协调发展,加快建设青岛都市圈。为优化都市圈发展布局,突出青岛辐射带动作用,2024年将重点实施青岛都市圈高质量发展行动,加快总投资5351亿元的85个重点项目建设。积极推进市域(郊)铁路项目,加快构建“一小时通勤圈”。同时,还要加强与济南都市圈联动,推进济青高铁“公交化”运营,协同打造济青高质量发展轴带。

怎么干

代表委员说 优化营商环境护航企业发展

■市人大代表 崔云龙

“对于不少企业来说,政府工作报告提出实施新一轮优化提升营商环境行动,打造一流营商环境的相关内容很振奋人心。”市人大代表、青岛东海药业有限公司董事长崔云龙表示,良好的营商环境是企业持续健康发展的保障。

针对干扰和影响企业正常生产经营、不利于企业持续健康发展的现象,崔云龙建议对职业举报、恶意投诉行为实行零容忍,对标上海,出台应对职业索赔职业举报行为维护营商环境的政府指导意见。如明确鼓励公益性职业举报行为,规范和治理影响营商环境的私利性职业索赔、职业举报行为,严厉打击职业索赔、职业举报过程中存在的涉嫌敲诈勒索、诈骗、滥用投诉举报权等行为。针对投诉举报集中的食药领域及重点企业、重点平台以及部分初创企业、小微企业,要加强对重点法规、重点法条的培训,提升知法守法的意识。切实加强对网络平台的监管,集中整治网络平台不落实基本义务、平台治理义务和协助监管义务等问题,保护消费者、个人用户及企业的合法权益,维护公平竞争的市场环境。

崔云龙表示,应统筹协调有关部门,加大对破坏营商环境的打击力度。如建立市级职业索赔职业举报行为综合治理联席会议制度,可由市政法委牵头,公检法、市场监督管理局、商务局、工信局、政府法制办、市民服务热线办等相关部门组成,定期召开联席会议,及时研究解决破坏营商环境的问题,为企业发展营造良好环境。针对食药等领域营商环境存在的突出问题,建议对优化营商环境实行地方立法,地方解决不了的,积极向上级有关部门反映,切实完善药品销售监督管理相关法规,设置具体的处罚条款,建立监管部门对平台各细分领域的市场调查监测制度等。此外,相关职能部门应进一步强化服务意识,深入基层,深入企业,加强调查研究,及时帮助企业解决在生产经营和发展过程中遇到的困难与问题,真正做到想企业发展所想,急企业发展所急。切实为企业排忧解难,保驾护航,推动经济社会高质量发展。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 孙晶 刘世杰